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PALABRAS DEL PRESIDENTE

Estimados lectores, durante los días 19, 20 y 21 de mayo se realizó en Ciudad de La Habana (CUBA), nuestro VIII Congreso de Auditoria Interna y Administración de Riesgos. El Congreso se inició el día 19 con la sesión de trabajo de los representantes de los países miembros. En dicha sesión, en lo principal, se trataron los siguientes temas:

· Informe del Presidente del CLAIN sobre las actividades desarrolladas durante el período Mayo 2003 – Mayo 2004: Ejecución de nueve Chats (Reseñas publicadas en la página WEB de FELABAN); publicación de seis Boletines Informativos que incluyen cincuenta y un documentos vinculados a nuestra profesión (Página WEB de FELABAN); Encuesta realizada conjuntamente con la firma KPMG Colombia respecto de “Las Normas Mínimas sobre Controles Internos y la actividad de las Auditorías Internas de las Entidades Financieras emitidas por los Entes de Contralor de los países Latinoamericanos” (Página WEB de FELABAN – Memoria Congresos - VIII CLAIN); Encuestas de Gestión de las Auditorías Internas de Entidades Financieras, realizadas por las Asociaciones Bancarias de Brasil y Argentina (Próximas a publicarse); creación de la Comunidad Virtual de la Comisión Latinoamericana de Auditoría Interna para mejorar la interacción de sus integrantes; Elaboración de un borrador de Código de Ética para las Auditorías Internas de los Bancos asociados a FELABAN (en breve, se analizará en la Comunidad Virtual).

· Informe del Comité Organizador del VIII CLAIN.

· Chats – Determinación de los temas a tratar en el próximo período.

· Boletines Informativos Bimestrales.

· Elección de la sede del IX Congreso CLAIN (Probablemente en la ciudad de Panamá o de Buenos Aires –en breve se definirá-).

y como corolario,

· se firmó en presencia de todos los participantes de la Reunión Plenaria del CLAIN, un CONVENIO DE COOPERACIÓN, entre la FEDERACIÓN LATINOAMERICANA DE BANCOS (FELABAN) y la FEDERACIÓN LATINOAMERICANA DE AUDITORES INTERNOS (FLAI) que tiene la intención de facilitar la comunicación y la coordinación de actividades en el ámbito organizacional y promover su consistencia y continuidad. Ambas Federaciones reconocen formalmente el compartimiento de la misión, intereses comunes, y una fuerte relación entre FELABAN y FLAI en lo que se refiere a temas de auditoría interna, gestión riesgos, control y gobierno corporativo. Se comprometen a implementar y mantener un sistema de comunicación y cooperativo efectivo; compartir información y recursos en las áreas que benefician a ambas organizaciones y mercadear cada una de las marcas (nombre y logo) consistentemente y con precisión.

El convenio, que como documento anexo se acompaña en el presente Boletín Informativo, fue rubricado por el Dr. José Lago Rodríguez, Presidente de la FLAI y por el Dr. Cosme Juan Carlos Belmonte, Presidente del Comité Latinoamericano de Auditoría Interna (Se destaca que el mismo contaba con la firma de la Dra. Maricielo Glen de Tobon, Secretaria General de FELABAN, quién por razones de agenda no pudo concurrir a la Reunión Plenaria).

El día 20 se dió inicio al programa académico del Congreso, el que reunió más de 200 profesionales de los cuales aproximadamente el 65 % se trasladaron desde el extranjero para estar presentes en el mismo. En el acto inaugural nos distinguieron con su presencia, el Ministro en funciones del Ministerio de Auditoría y Control de Cuba, Sr. Reynol Pérez, la Presidenta del Banco Nacional de Cuba, Sra. Irma Martínez, la Asesora Administrativa y Financiera en representación de la Secretaria Ejecutiva de FELABAN, Dra. Martha Lucía Urrego y además otras autoridades locales. Los dos mencionados en primer término y el presidente del Comité Latinoamericano de Auditoría Interna, Dr. Cosme Juan Carlos Belmonte, se dirigieron a los asistentes con intervenciones en las cuales se resaltó, la importancia del Congreso, el nivel de los conferencistas y los temas a desarrollar, como así también cuestiones en la que se desenvuelve la labor de los bancos, la auditoría y el control a partir del entorno en el cual debe implementarse una acertada estrategia que permita el cumplimiento de los objetivos organizacionales.

Se destacó el desarrollo vertiginoso de la actividad informática en el que se realiza nuestra labor, el tema de la seguridad bancaria que en el mundo globalizado actual resulta de gran interés para la prevención de hechos delictivos como el fraude informático, el lavado de dinero, el movimiento de capitales ilícitos, el financiamiento al terrorismo, entre otros, y el papel actual de la auditoría interna como herramienta de la alta dirección para la toma de decisiones.

Sobre este último tópico se señalaron tres campos que ayudarían a los directivos a utilizar dicha herramienta. El nuevo rol de Auditor Interno, como consultor y asesor es un campo muy interesante y a la vez complejo, porque requiere pensar y actuar como tal. En este contexto necesita una adecuada preparación, amplios conocimientos y práctica en la administración de una organización, para opinar con objetividad sobre los asuntos evaluados y proyectar las recomendaciones que agreguen valor así como que produzcan un impacto en los resultados esperados. Otro campo en la nueva visión del trabajo del Auditor Interno, es como administrador de riesgos, porque es la única forma para promover que los sectores de riesgo dispongan de los procedimientos de control y coadyuven como aliado estratégico en el Comité de Control en las decisiones de la alta dirección.

El Auditor Interno está en la mejor posición para promover acciones de administración de riesgos, dado su conocimiento del contexto empresarial y los procesos, lo que le permite la búsqueda de alternativas participativas para el mejoramiento.

Por último, como agente de cambio interactuando, en función a sus conocimientos y experiencia, como nexo entre las áreas auditadas y el Directorio y la Gerencia para modificar el proceso del sistema de control interno, el cual permita mejorar el logro de sus objetivos.
El Auditor Interno, deberá entender que la nueva forma de administrar en entornos altamente competitivos y tecnológicamente avanzados, es un reto lo cual le permitirá apoyar a la organización, en el desarrollo e implementación de su Misión, Visión y la consecución de sus objetivos. El nuevo enfoque de trabajo del Auditor Interno, debe ser proactivo en todas las acciones, porque en las actuales circunstancias, se necesita participar en la solución de los problemas, no mirar desde lejos y no juzgar diciendo esto o aquello está mal, porque pudo haberse evitado si la auditoría hubiese participado más activamente evaluando los procesos, buscando soluciones y ayudando a la aplicación de mejoras; por supuesto, no se quiere decir que ponga en práctica las recomendaciones, pero si puede asesorar en cómo debería hacerse para evitar los problemas detectados.

En este escenario el aprendizaje continuo resulta indispensable para lograr asimilar y aplicar las técnicas para la evaluación de riesgos, el seguimiento en la implementación de las recomendaciones y las estrategias para facilitar la aceptación de las ideas por la alta dirección.

Los asistentes al Congreso fueron testigos del nivel de calidad del programa de conferencias y de cada uno de los conferencistas, el sentimiento recogido fue de satisfacción, agradecemos las palabras de reconocimiento vertidas en diferentes instancias, los que no asistieron al Congreso pueden acceder a las conferencias publicadas en la página WEB de FELABAN.

El día 21, terminado el programa académico y efectuado el acto de clausura por parte del Presidente del Comité Latinoamericano de Auditoría Interna, Dr. Cosme Juan Carlos Belmonte y el Señor Superintendente del Banco Central de Cuba, Sr. Esteban Martel, quienes agradecieron la asistencia de profesionales, el excelente trabajo de los organizadores y anfitriones, el esfuerzo del Comité CLAIN y el de FELABAN y muy especialmente a los conferencistas que se trasladaron de diferentes latitudes para compartir sus conocimientos con los asistentes, nos dirigimos a la zona de Miramar en la ciudad de La Habana donde se realizó una cena para finalizar el Congreso. El lugar, la cena y el acompañamiento musical elegido fueron el marco apropiado para culminar la jornada de manera impecable.

Finalmente en mi calidad de Presidente del VIII Congreso CLAIN, agradezco al Comité Organizador, encabezado por la Presidenta del Banco Nacional de Cuba, Lic. Irma Martínez y por su intermedio a su excelente plantel de colaboradores, quienes en todo momento nos hicieron sentir como en nuestras propias casas, a los conferencistas, muchas gracias por sus brillantes presentaciones, a las empresas que representan, nuestro agradecimiento por permitirles destinar tiempo a nuestro Congreso y a la Secretaría Ejecutiva de FELABAN, personalizada en Maricielo Glen de Tobon y Martha Lucía Urrego, mis más sinceros agradecimientos por el apoyo a nuestra organización, Comité Latinoamericano de Auditoria Interna y Administración de Riesgo, CLAIN.

En otro orden se recuerda que el próximo día jueves 29 de julio de 2004, a las 10 horas de Colombia, tendrá lugar la realización del Chat Nº 23, cuyo tema a desarrollar será: “Basilea II”.

Por último, agradeciendo la gentileza del Instituto de Auditores Internos de Argentina, se acompaña para vuestro conocimiento, el documento “Normaria” Nº 15 emitido por la Comisión de Normas y Asuntos Profesionales del Instituto citado precedentemente, por medio de los cuales se promueve el conocimiento y uso de las normas del Institute Internal Auditors, así como noticias y temas de actualidad relacionados con la normativa y su aplicación.

En el documento referido se analizan los siguientes temas que les pueden resultar de interés:

Normaria Nº 15:

· Tercerización de Actividades de Sistemas de Información en otras Organizaciones.

· La exigencia de conocer la tecnología informática.

· Nuevos consejos para la práctica del IIA.

Finalmente, y a los efectos de incrementar la participación en los Chats, sugerimos a nuestros colegas a hacer extensiva la invitación a aquellas personas que consideren podrían estar interesados en participar, a través de  la Secretaría de Felaban, para lo cual, se estimará informar la dirección de mail a: <murrego@felaban.com>.   

Cordialmente,

Cosme Juan Carlos Belmonte

Presidente de CLAIN

Nota: las expresiones contenidas en los artículos publicados representan puntos de vista particulares de los autores de los mismos.

Sus comentarios y aportes dirigirlos a <cbelmonte@bna.com.ar>
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