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PALABRAS DEL PRESIDENTE

Apreciados colegas y amigos, como es de vuestro conocimiento el día Miércoles 2 de febrero de 2005, se realizó el Chat Nº 28 sobre el tema: “¿Cómo auditar la Mesa de Dinero?, habiendo elaborado el respectivo cuestionario el Sr. Wagner Pugliesi (Brasil). La Minuta, Conclusiones y Resumen Ejecutivo del Chat están publicados en el Sitio de Felaban.

Asimismo se informa que el próximo día miércoles 23 de febrero de 2005, se realizará el Chat N° 29 sobre el tema: “Auditoría de Fideicomiso”, habiendo elaborado el respectivo cuestionario el Sr. Marcelo Di Bello (Uruguay).

En otro orden y agradeciendo la gentileza del Instituto de Auditores Internos de Argentina, se acompaña el documento “Normaria” Nº 18 emitido por la Comisión de Normas y Asuntos Profesionales del citado Instituto, por medio del cual se promueve el conocimiento y uso de las normas del Institute Internal Auditors, así como noticias y temas de actualidad relacionados con la normativa y su aplicación.

En el documento referido se analizan los siguientes temas:

Normaria Nº 18:

· Prácticas de Buen Gobierno de las Organizaciones –Norma IRAM 17550-.

· Evaluación de Calidad de la Auditoría Interna.

· Muestreo Deterministamente Aleatorio.
Por otra parte se anexa para vuestro conocimiento, documento denominado “Mejores Prácticas sobre el Trabajo en Equipo”, que gentilmente nos hiciera llegar nuestro colega Nahun Frett de República Dominicana, quién actualmente se desempeña como Segundo Vicepresidente de la Federación Latinoamericana de Auditores Internos (FLAI). 

Por último, se recuerda que en el próximo mes de mayo, durante los días 18 al 20, celebraremos nuestro IX Congreso Latinoamericano de Auditoría Interna y Administración de Riesgos, en la ciudad de Panamá. Para mayor información consultar la pagina www.felaban.com.

	A los efectos de incrementar la participación en los Chats, sugerimos a nuestros colegas hacer extensiva la invitación a aquellas personas que consideren podrían estar interesados en participar, a través de la Secretaría de Felaban, para lo cual, se estimará informar la dirección de mail a: <murrego@felaban.com>.


Cordialmente,

Cosme Juan Carlos Belmonte

Presidente de CLAIN

Nota: las expresiones contenidas en los artículos publicados representan puntos de vista particulares de los autores de los mismos.

Sus comentarios y aportes dirigirlos a <cbelmonte@bna.com.ar>
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