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PALABRAS DEL PRESIDENTE
Estimados colegas y amigos, como debe ser de vuestro conocimiento, durante los días 18, 19 y 20 de mayo de 2005 se realizará en la Ciudad de Panamá – PANAMÁ, nuestro IX Congreso de Auditoría Interna y Administración de Riesgos, orientado hacia “El Auditor Interno como Consultor Estratégico”.

Para este evento FELABAN, el Comité CLAIN y el Comité Organizador de la Asociación Bancaria de Panamá, han trabajado con gran dedicación para disponer de la logística, el programa de conferencias y los expositores del mejor nivel, que nos permitan encontrar respuesta a las inquietudes que tenemos en nuestros trabajos o simplemente actualizar los conocimientos en  materias de nuestro interés profesional, para así ayudar al éxito de los objetivos de nuestras instituciones.

Todo está bien dispuesto para que el Congreso sea todo un éxito. No obstante, necesitamos de vuestra participación, invito a los que no se han inscrito que lo hagan, vuestra presencia es necesaria.

Para mayor información consultar la pagina www.felaban.com.

A los representantes ante CLAIN los convoco para que elaboren con anticipación las propuestas de actividades para el período 2005 – 2006 y las hagan presente en nuestra Reunión Plenaria que se realizará día 18 de mayo de 2005, 2.30 p.m.
Esperamos contar con vuestra valiosa colaboración.

Por otra parte, comento que el día 9 de marzo de 2005, se realizó el Chat N° 29 sobre el tema: “Auditoría de Fideicomiso”. La Minuta, Conclusiones y Resumen Ejecutivo del Chat están publicados en el Sitio de Felaban.
Asimismo se recuerda que el próximo día miércoles 4 de mayo de 2005, a las 10 horas de Colombia, tendrá lugar la realización del Chat Nº 30, cuyo tema a desarrollar será: “AUDITORIAS DE PROVEEDORES DE SERVICIOS DE COMUNICACIONES y ASPECTOS RELACIONADOS”, habiendo elaborado el cuestionario correspondiente nuestros colegas Ricardo Elías y Roberto Arienti (Argentina).
En otro orden y agradeciendo la gentileza del Instituto de Auditores Internos de Argentina, se acompañan los siguientes documentos integrantes a la REVISTA N° 4, que pueden resultar de interés:

· La Función de Compliance (Dr. Martín Svarzman).

· Calidad de Productos y Servicios: Un proceso sin Fin (Lic. José Luis Segade).

· Responsabilidad de Auditoría Interna en Funciones Distintas de Auditoría en el Área de TI. (Lic. Fabiana Marges, Lic. Juan de Dios Bel).
Por último se informa que durante los días 30 y 31 de marzo de 2005 se realizaron las “PRIMERAS JORNADAS SOBRE AVANCES REGIONALES CONTRA EL LAVADO DE DINERO Y EL FINANCIAMIENTO DEL TERRORISMO”, en el Banco Central de la República Argentina, con el auspicio de El Fondo Monetario Internacional, El Banco Mundial, El Banco Interamericano de Desarrollo, La Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas, El Grupo de Acción Financiera, GAFISUD, La Federación Latinoamericana de Bancos y las Asociaciones de Bancos de Argentina ABA, ABAPPRA, ADEBA y ABE.

Sobre el particular, cabe destacar la participación en carácter de expositor del Presidente de FELABAN, Sr. Juan Antonio NIÑO, desarrollando el tema “RIESGOS DEL LAVADO DE DINERO Y EL FINANCIAMIENTO DEL TERRORISMO PARA EL SECTOR FINANCIERO”, cuya presentación se acompaña en el presente Boletín.

Para acceder al resto del material de las Jornadas, dirigirse a la página del Banco Central de la República Argentina (www.bcra.gov.ar) (eventos y discursos/BCRA).

	A los efectos de incrementar la participación en los Chats, sugerimos a nuestros colegas hacer extensiva la invitación a aquellas personas que consideren podrían estar interesados en participar, a través de la Secretaría de Felaban, para lo cual, se estimará informar la dirección de mail a: <murrego@felaban.com>.


Cordialmente,
Cosme Juan Carlos Belmonte
Presidente de CLAIN
Nota: las expresiones contenidas en los artículos publicados representan puntos de vista particulares de los autores de los mismos.

Sus comentarios y aportes dirigirlos a <cbelmonte@bna.com.ar>
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