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Estimados lectores, los días 12, 13 y 14 de mayo de realizó en Ciudad de Panamá, nuestro XIV Congreso de Auditoría Interna y de Evaluación de Riesgos. El Congreso se dio inicio el día 12 con la sesión de trabajo de los representantes de los países miembros. En dicha sesión, en lo principal, se trataron los siguientes temas:

· Informe del Presidente del CLAIN sobre las actividades desarrolladas durante el período Mayo 2009 – Mayo 2010:

· Informe del Comité Organizador del XIV CLAIN, presentado por el Sr. NG.

· Teleconferencias y Web-Conference – Determinación de los temas a tratar en el próximo período.

· Boletines Informativos Trimestrales.

· Elección de las sedes de los próximos Congresos CLAIN, Venezuela (CLAIN XV - 2011), Paraguay (CLAIN XVI – 2012) y Guatemala (CLAIN XVII - 2013).

El día 13 se dio inicio al programa académico de nuestro Congreso, el que reunió a 281 profesionales de los cuales 112 se trasladaron desde el extranjero para estar presentes en él. En el acto inaugural nos distinguieron con su presencia, el Presidente de la Asociación Bancaria de Panamá, Sr. Moisés Cohen, el Superintendente de Bancos de Panamá, Sr. Alberto Diamond, la Presidente del Comité Organizador, Sra. Nery Arosemena y el Presidente del Comité Latinoamericano de Auditoría Interna, Sr. Marcelo Di Bello. Los mismos se dirigieron a los asistentes con intervenciones en las cuales se resaltó la importancia de la labor del auditor en la actualidad, la relevancia de la capacitación constante, el nuevo enfoque del Auditor Interno como Consultor Estratégico y en general, la importancia de disponer de buenos sistemas de Control Interno y Administración de Riesgos para el éxito de nuestras instituciones y de los Sistemas Financieros.

Los asistentes al Congreso son testigos del nivel de calidad del programa de conferencias y de cada uno de los conferencistas, el sentimiento recogido fue de satisfacción, agradecemos las palabras de reconocimiento vertidas en diferentes instancias.

Para quienes no asistieron al Congreso las conferencias están publicadas en la página WEB de FELABAN. 

El día 14, terminado el programa académico, se realizó el acto de clausura por parte del Presidente del Comité Latinoamericano de Auditoría Interna, Dr. Marcelo Di Bello, quien agradeció la asistencia de profesionales, el excelente trabajo de los organizadores y anfitriones, el esfuerzo del Comité CLAIN y el de FELABAN y muy especialmente a los conferencistas que se trasladaron de diferentes latitudes para compartir sus conocimientos con los asistentes, e invitó a agendar nuestro próximo encuentro, CLAIN XV Venezuela 2011.

Para su mejor ilustración se acompaña Acta labrada con motivo de la reunión del Comité CLAIN del 12 de mayo de 2010 y anexos que la integran.

En otro orden, se destaca que el Comité Latinoamericano de Auditoría Interna continúa su interacción a través de Teleconferencias sobre temas previamente consensuados. En la actualidad se han desarrollado veintidós temas y sus Resúmenes Ejecutivos se encuentran publicados en la siguiente dirección de Internet:

“http://www.felaban.com/teleconfer_clain.php”

La última Teleconferencia realizada y su coordinador fue: 

22. “Fortalecimiento del Gobierno Corporativo” – Cosme Juan Carlos Belmonte – ( 29 de abril de 2010 ).
Asimismo se prevé realizar la siguiente: 

23. “Fraude y Auditoría Forence” – Nery Arosemena y Danilo Cortés – ( 2 de septiembre de 2010 ).

Por último, agradeciendo la gentileza del Instituto de Auditores Internos de Argentina, se acompaña acompañan los siguientes documentos integrantes a la REVISTA N° 22, que les pueden resultar de interés:

· Modelo de negocios en crecimiento. ¿En qué etapa está su empresa?. (Carlos Rozen).

· Un nuevo enfoque de Auditoría de Gestión. (José Nicolás Gómez C.).

· El fraude en las Organizaciones. (Daniel Gustavo Chalupowicz).

· Los Costos de la (no) Calidad. (Federico Wainhaus).

También se anexa el documento “Normaria” Nº 30 emitido por la Comisión de Normas y Asuntos Profesionales del Instituto de Auditores Internos de Argentina, por medio del cual se promueve el conocimiento y uso de las normas del Institute Internal Auditors, así como noticias y temas de actualidad relacionados con la normativa y su aplicación:

Normaria Nº 30:

· La Protección de Datos Personales (Enrique Gonzalvo).
· Los Papeles de Trabajo (Enrique Gonzalvo).
· Medición del Desempeño de la Auditoría Interna.
· Nuevas Guías para la Práctica.
Cordialmente,

Cosme Juan Carlos Belmonte

Past President

Comité Consultivo – CLAIN
Nota: las expresiones contenidas en los artículos publicados representan puntos de vista particulares de los autores de los mismos.

Sus comentarios y aportes dirigirlos a <cbelmonte@bna.com.ar>
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