NOTA SOBRE LA INICIATIVA QUE CREA LA LEY DE PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES PARA EL DISTRITO FEDERAL
· El 11 de marzo del presente año, el diputado Isaías Villa González del Partido de la Revolución Democrática, presentó una iniciativa que crea la Ley de Protección de Datos Personales para el Distrito Federal.

· Tal iniciativa deriva de la reciente expedición de la nueva Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Distrito Federal, publicada en la Gaceta Oficial del Distrito Federal el 28 de marzo del presente año, misma que establece la importancia de contar con disposiciones especiales para la protección de datos de carácter personal de los ciudadanos, con el objeto de brindar seguridad y certidumbre al tratamiento de la información de carácter personal que se encuentra en poder de las distintas instituciones públicas y privadas del Distrito Federal.

· Así, la iniciativa presentada trata de abarcar todos los aspectos esenciales que garanticen a los ciudadanos la facultad de decisión sobre el uso y destino de sus datos personales, con el propósito de asegurar su adecuado tratamiento e impedir su transmisión ilícita y lesiva para la dignidad y los derechos del afectado. 
· La iniciativa tiene como principales puntos:
· El establecimiento de las obligaciones y el ámbito de competencia y responsabilidad de los Entes Públicos en el tratamiento de los datos personales.

· El régimen de los sistemas de datos personales, estableciéndose que la creación, modificación y supresión de los mismos se hará mediante disposiciones de carácter general publicadas en el Gaceta Oficial del Distrito Federal.  
· La obligación de los entes públicos de contar con el consentimiento del titular para la obtención de sus datos personales, informándole previamente sobre la existencia y finalidad de los sistemas de datos personales, así como el carácter obligatorio u optativo de proporcionarlos y las consecuencias de ello. 
En igual sentido, el empleo de los datos personales proporcionados únicamente cuando éstos guarden relación con la finalidad para la cual se hayan obtenido y su cancelación cuando éstos dejen de ser necesarios.
· Las obligaciones y la responsabilidad de los sujetos encargados de los sistemas de datos personales. 
· La competencia y el ámbito de acción del Instituto de Acceso a la Información Pública del Distrito Federal como son: el interpretar la aplicación de la ley, establecer lineamientos generales para garantizar el desarrollo de los sistemas de seguridad de los sistemas de datos personales, su registro y su manejo.  

Las funciones atribuidas al Instituto serán ejercidas, cuando se vean afectados los sistemas de datos personales creados o gestionados por las instituciones públicas o privadas, cuyo ámbito de acción este regulado por el marco jurídico del Distrito Federal.

· El establecimiento de que os derechos de acceso, rectificación y oposición de datos personales son derechos independientes, de tal forma que no puede entenderse que el ejercicio de ninguno de ellos sea requisito previo para el ejercicio de otro.
· El derecho del interesado para solicitar y obtener gratuitamente información de sus datos de carácter personal sometidos a tratamiento, el origen de dichos datos, así como las transmisiones realizadas o que se prevén hacer de los mismos. 
· Los  procedimientos para el ejercicio de los derechos reconocidos por la ley (acceso, rectificación, cancelación u oposición de datos personales).

· Los procedimientos para la transmisión de información entre las dependencias del Distrito Federal. 
· La conformación de sistemas de datos personales de las fuerzas de seguridad pública y en materia tributaria.

· La capacitación y profesionalización de los servidores públicos sobre los sistemas y las medidas de seguridad que precisa la tutela de los datos personales de cada Ente Público. 

